VISC 2016

Centralizétais eksamens par visparéjas vidéjas izglitibas apguvi

MATEMATIKA

KODS - MIAT

1. daja

Noradijumi

lepazisties ar noradijumiem!

Darba lapas un atbilZzu lapa ieraksti kodu, kuru sanémi, ienakot eksamena telpa!

Eksamena veicamo uzdevumu skaits, iegustamo punktu skaits un paredzétais izpildes laiks:

Dala Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks (min)
1. 25 25 50
2.un 3. 13 55 170

Darbu veic ar tumsi zilu vai melnu pildspalvu! Ar zimuli rakstitais netiek vertéts.
Veidojot zim&jumus, atlauts izmantot linealu, cirkuli, transportieri, dzéSgumiju un zimuli.
Eksamena norises laika eksamena vaditajs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.

1. dala

Péc 1. dalas uzdevumu izpildes atbildes uzmanigi ieraksti atbilzu lapa! Eksamena vaditajs 50
mindtes péc darba sakuma savaks 1. dalas darba lapas un atbilzu lapas. Ja 1. dalu esi veicis
atrak, vari sakt veikt 2. dalu.

2., 3. daja

2. un 3. dalas uzdevumu atrisinajumos japarada pilna risinajuma gaita. Ja kada 3. dalas
uzdevuma risinajumam nepietiek vietas atvélétaja laukuma, tad uzdevuma pabeigSanai vari
izmantot 3. dalas darba lapas ceturto lappusi.
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 1. dala 2016 2

1.-15. Apvelc pareizajai atbildei atbilstoso burtu. Katram uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde.
Par katru pareizi atrisinatu uzdevumu — 1 punkts.

1. Viens no vienadojuma 2x + 4y =0 atrisinajumiem ir skaitlu paris

A x=4y=2 B x=4y=-2 Cx=-2y=-4 D x=2y=-4

2. Skait|u intervals [12; 25] ir kopa A. Kur$ no dotajiem skait|u intervaliem ir kopas A apakSkopa?

A [8;22] B [8;28] c [18;22] D [18; 28]
3. Dots grafiks funkcijai y = 2", kas definéta visiem realajiem skaitliem (sk. 1. att.).
yA
Kur$ apgalvojums par doto funkciju ir patiess? /
A funkcijai eksisté lielaka vértiba
B funkcijas mazaka veértiba ir 0 1
C funkcijas vértibas ir visi realie skaitl ot [ [x
1. att.
D funkcijas vértibas ir tikai pozitivi skaitli
4. Nevienadiba log, s X >log, 5 3 ir ekvivalenta ar nevienadibu sistému
A X>3 B X>3 c x<3 D x<3
x>0 x<0 x>0 x <0
5. Logaritmu summa log, 10 +log, 5 ir vienada ar
A log, 15 B 15 C log, 50 D 50
XYy + X
6. Saisinot daju , iegust
Ay+1 By C xy D y+X
C
7. Dots, ka BZO.Ja c <0, tad
A b>0 B b<O C b>0 D b<O
8. Dota regulara trijstdra prizma ABCA;B;C; (sk. 2. att.). A \
Savstarpéji perpendikularas ir plaknes <
A ABC un ABB; B ABCun A;B;C;
C ABB; un CBB; D ABB; un AA:C; A C
2.att. ™ g

9. Regularas trijstira prizmas (sk. 2.att.) pamata laukums ir 6 cm?, bet vienas

sanu skaldnes laukums ir 20 cm?. Prizmas pilnas virsmas laukums ir

A 26 cm? B 32cm? C 66cm? D 72 cm?

10. Regulara trijstara prizma ir ievilkta lode, kuras radiuss ir 12 cm. Prizmas augstuma garums ir

A 4cm B 6cm C 12cm D 24cm

VISC Valnu ielad 2, Riga, LV-1050
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KODS - M|A|T

11. Kura no atbilZzu variantiem dota izteiksmes cos780° vertiba?

Ja nepiecieSams, izmanto tabula doto informaciju.

1 1
A5 B -5 a | 0° | 30° | 45° | 60° | 90°
J3 J3
c = D -2 - 1 2 | B
2 2 sina 0 > > > 1
cosa | 1 V3| V2 1 0
2 2 2
. L 1 _
12. Viena no vienadojuma COSX = _E sakném ir
A x=-2 g x=2~ c x== D x=1"
3 3 3 3
13. Izteiksme 3cos? 2x + 3sin? 2x ir identiski vienada ar
A1l B 3 C 6 D 12

14. Spélu kaulinu (sk. 3.att.) metis vienu reizi. Kura no atbilZzu variantiem formuléts /%

droSs notikums (droSa notikuma varbutiba ir viens)?
A uzkritts 6 punkti B uzkritts vismaz 6 punkti 3. att. Spélu kauling

C uzkritls ne vairak ka 6 punkti D uzkritts mazak neka 6 punkti
15. 2014. gada Ventspils ostas kravu apgrozijums bija 2,60-10" t, bet Liepajas ostas kravu apgrozijums
bija 5,30-10° t. Abu ostu kopigais kravu apgrozijums 2014. gada bija

A 790-107 t B 313-10" t C 313-10°%t D 556-10°t

Vieta aprékiniem
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 1. dala 2016 4

16.-25. Atbildi izsaki ka naturalu skaitli. Par katru pareizi atrisinatu uzdevumu — 1 punkts.

16. No visiem skolas skoléniem 90% ir mobilais talrunis. No tiem, kuriem ir mobilais talrunis, 20% lieto
pieslegumu Kamene. Cik procentu no visiem skolas skoléniem lieto mobilo talruni ar pieslégumu
Kamene?

Atbilde: %

17. Atrisini vienadojumu 2* =32,

Atbilde: x=

18. Dots kvadratfunkcijas y = x? + px —3 grafiks (sk. att.). Aprékini vai nosaki koeficienta p vértibu.

yA

0
o
w\
[N
xV

Atbilde: p =

19. Nosaki lielako veselo skaitli, kurs pieder nevienadibas 9 —x? > 0 atrisinajumu kopai.

Atbilde: x=
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 1. dala 2016 5

20. Doti punkti A(1; 1) un B(4; 5). Aprékini vektora AB moduli (garumu).

Z B

Atbilde: ‘Eﬁ‘ _

21. Pagriezot ap punktu A, pretéji pulkstena raditaja virzienam, regulars trijstiris ABC attélojas par
regularu trijstari AKL. Par cik gradiem veikts pagrieziens, ja lenkis starp AB un AL ir 80° (sk. att.)?

o

Atbilde:

22. Konuss $kelts ar plakni, kas perpendikulara konusa augstumam BO un iet caur ta viduspunktu C
(BC = CO). Skéluma veidojas rinkis, kura laukums ir 8 cm®. Aprékini konusa pamata laukumu.

B

Atbilde: cm?
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 1. dala 2016 6

23. Dots funkcijas y =§+1 grafiks (sk. att.). Nosaki vai aprékini funkcijas pieaugumu, ja arguments

palielinas no 2 Iidz 10.

\—‘mmhmm\

X
o1 2 3 4 5 6 7 B 8 10

Ny
il

Atbilde:

24. lekartas vertibu N (EUR) atkariba no laika apraksta funkcija N(t) =500-0,6', kur t — iekartas
ekspluatacijas laiks (gados). Aprékini jaunas iekartas (nav bijusi ekspluatacija) vertibu.

Atbilde: EUR

25. Skola centralizétos eksamenus kartoja 20 skoléni. No tiem biologijas eksamenu kartoja 10 skoléni,
fizikas eksdmenu kartoja 5 skoléni. Zinams, ka 3 skoléni kartoja gan biologijas, gan fizikas eksamenu.
Cik skolénu nekartoja nevienu no Siem abiem eksameniem?

Atbilde:
VISC Valnu ielad 2, Riga, LV-1050
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MATEMATIKA

KODS - M| A | T
2. dala

1. uzdevums (3 punkti).
Atrisini nevienadibu 54 > 25%

2. uzdevums (3 punkti).
Cilindra (sk. att.) aksialSsk€éluma ABCD diagonales AC garums ir 17 cm, bet cilindra augstuma CD
garums ir 15 cm. Aprékini cilindra pilnas virsmas laukumu.

C

C 13

3. uzdevums (4 punkti).
Atrisini vienadojumu 2log4 x —3log, x +1=0.
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 2. dala 2016 2

4. uzdevums (4 punkti).
1
- - 3 X8 : X3 0 . . . .
Dota izteiksme W , kur x > 0. Parveido doto izteiksmi par x pakapi.
X_ il

5. uzdevums (4 punkti).
Dots funkcijas y = 2x + 8 grafiks (sk. att.).

a) Dotaja koordinatu plakné uzzimé art funkcijas y = 0,5" grafiku. Ziméjot grafiku, nosaki koordinatas
vismaz Cetriem grafika punktiem un atliec tos.
b) Nosaki visus x, kuriem funkcijas y =0,5” vértiba ir lielaka neka funkcijas y = 2x + 8 vértiba.

¢) Nosaki visus x, kuriem abu funkciju (y =0,5* un y = 2x +8) vértibas ir pozitivas.

d) Izmantojot funkciju grafikus, nosaki vienadojuma 0,5* = 2x + 8 sakni.

y N\ J
y =2x+8

o
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KODS - M|A|T

6. uzdevums (5 punkti).
Atrisini vienadojumu Sin2x —sinx =0.

7. uzdevums (3 punkti).

Veic uzdevuma teksta aprakstitas konstrukcijas. Uzdevuma dalas b) un c) daudzpunktes vieta
ieraksti konstruétas geometriskas figiiras apziméjumu, lietojot lielos burtus.

Dots kubs ABCDA;B;C;D; (sk. att.). Punkts K pieder Skautnei DD;.
a) Konstrué punktu P, kura taisne C;K krusto plakni ABC.
b) Konstrué taisni, pa kuru Skelas plaknes C;KB un ABC.
Plaknes C;KB un ABC Skelas pa taisni ........... .
¢) Konstrué kuba ABCDA;B;C;D; 8kélumu ar plakni C;KB.
Kuba ABCDA;B;,C;D; §kélums ar plakni C,KB ir daudzstdiris ................ .

B]_ Cl
A, ,

1 D]_

|

|

|

R

CO Y &
A = D
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 2. dala 2016 4

8. uzdevums (4 punkti).
Durvju kodu atslégai ir 6 taustini — apziméti ar burtu simboliem A, B, C, D, E, F (sk. att.). Kodu var
veidot no k dazadiem burtu simboliem (k iespéjamas veértibas ir 1; 2; 3; 4; 5). Lai atvértu durvis,
uzstaditajam kodam atbilstoSie taustini janospiez vienlaicigi.
a) Uzraksti visus dazados kodus, ja k = 2 (ievéro — pieméram, AE un EA ir viens un tas pats kods).
b) Cik dazadu kodu var izveidot, ja k =37
c¢) Dots apgalvojums: jo lielaka k vertiba, jo lielaks izveidojamo kodu skaits. Nosaki un pamato

apgalvojuma patiesumu.

@D
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9. uzdevums (5 punkti).
Trijstdra piramidas SABC pamats ir vienadsanu trijstiris ABC (AB = BC). Piramidas augstuma SO
pamats O atrodas pamata augstuma BD viduspunkta.

a) Papildini piramidas SABC ziméjumu atbilstoSi dotajam aprakstam.

b) Nosaki un pamato, kura no piramidas sanu Skautném ir 1saka.

c) Zinams, ka AC garums ir b, bet Tsakas sanu Skautnes garums ir 2b un ar pamata plakni ta veido

45°. Aprékini piramidas tilpumu.
S
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10. uzdevums (5 punkti).
Tdrists devas no kalnu ciemata A uz kalnu ciematu B un atgriezas atpakal ciemata A pa to pasu
marsrutu. MarSruts sastav no vairakiem cela posmiem, kas ved kalnup, un vairakiem posmiem, kas
ved lejup (Ildzenu cela posmu nav). Turpcela tirists pavadija 4 h, bet atpakalcela 5 h. Visus cela
posmus, kas ved kalnup, tdrists veica ar nemainigu atrumu 3 km/h. Visus cela posmus, kas ved lejup,
tdrists veica ar nemainigu atrumu 6 km/h. Aprékini attalumu starp kalnu ciematiem A un B.
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MATEMATIKA

KODS - M| AT
3. dala

1. uzdevums (5 punkti).

iz : ig vértibas, ja a e (- oc;0) U (0;+00). Apliko visus iesp&jamos gadijumus.
a® a

Piezime: Rakstot atbildi, izvélies sev piemérotako veidu (izteiksmju sakartoSana augos$a vai dilstosa
seciba, pieraksts ar matematiskiem simboliem, vardisks apraksts utt.).

Salidzini izteiksmju 1 ;
a
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 3. dala 2016 2

2. uzdevums (5 punkti).
Taisnlenka trapecé ABCD ievilkta rinka Iinija ar centru punkta O. Trapeces malas BC, CD, AD
pieskaras rinka linijai attiecigi punktos L, K, M (skat. att.). Pieradi, ka
a) LC + MD = CD,

b) £LOK = £KDM,
c) 2COD = 90°.
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Eksamens matematika Skoléna darba lapa 3. dala 2016 3

3. uzdevums (5 punkti).

a) Dots apgalvojums: bezgaliga virkne a,, = n-+1
2n+3

(n e N) ir dilstoSa. Nosaki un pamato, vai
apgalvojums ir patiess.

b) Definé ar formulu bezgaligu virkni b, (n € N), kurai piemit divas Tpasibas: 1) virkne b, ir dilstosa;

2) virknes b, katrs loceklis ir lielaks neka % Pamato virknes b,, abas Tpasibas.
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